Протокол заседания Комитета модальностей ППЛ, состоявшегося 27.02.2008г.

Присутствовали:

Председатель Комитета модальностей, проф. М.Е. Бурно;

Ученый секретарь Комитета модальностей, к.м.н. Л.В. Махновская;

Действительные члены Комитета модальностей: 16 чел.;

Ассоциированные члены Комитета модальностей: 1 чел.

Всего:19 чел.

Вступительное слово о повестке дня - проф. М.Е. Бурно.

Выступление президента ППЛ проф. В.В. Макарова о правах и обязанностях членов Комитета модальностей с предложением обсудить на следующем заседании предложенный проект.

Обсуждение вопроса о смене руководителя модальности "Нейролингвистическая психотерапия". Вместо, давно уже не участвующего в работе ППЛ Ю.А. Чекчурина, в качестве руководителя модальности выдвинут С.В. Ковалев. Вопрос решен путем открытого голосования - "за" - единогласно.

Рассмотрение инициативы А.С. Захаревича о переименовании модальности "Биосенсорная психотерапия" в модальность "Биоэнергетическая психология и психотерапия".

Вслед за выступлением А.С. Захаревича с обоснованием своей инициативы последовали вопросы и оживленная дискуссия, в результате которых обнаружилось несогласие членов ППЛ из группы модальности "Биосенсорная психотерапия" с переименованием данной модальности.

Путем тайного голосования ("за" - 17 чел.; "воздержались" - 1 чел.) было вынесено решение Комитета приостановить действие модальности "Биосенсорная психотерапия" в ППЛ до прояснения ситуации.

Слушание Н.Л. Зуйковой, представившей авторскую модальность "Психосоматическая психотерапия".

Путем открытого голосования принято решение о повторной презентации данной модальности на следующем заседании Комитета по причине неподготовленности выступления и резких выступлений и несогласия.

Рассмотрение инициативы А.И. Семеновой о переименовании ее авторской модальности на "Психолингвистический креативный метод на базовой основе дыхательно-энергетических звуко-образов" и признание данной модальности психотерапевтическим методом, а не целительским.

Заслушано обоснование данной инициативы. Последовала оживленная дискуссия. Путем тайного голосования было принято решение Комитета о невозможности отнесения метода А.И. Семеновой к психотерапевтическим.

А.И. Семенова выступила с предложением признать ее модальность, как метод психологического консультирования. Было прежде 2 таких устных предложения от действительных членов Комитета Л.С. Белгородского и М.В. Белокуровой.

Обсуждение этого вопроса было перенесено на следующее заседание Комитета модальностей.

Председатель Комитета модальностей, проф.                                                          /М.Е. Бурно/

Ученый секретарь Комитета модальностей, к.м.н.                                                 /Л.В. Махновская/

