З А Я В К А

о признании метода психологической помощи «Этический  персонализм» как отдельной модальности в Комитете по модальностям ППЛ.

1. НАЗВАНИЕ.  «Этический персонализм»

2. КРАТКАЯ ИСТОРИЯ.

Впервые слово «персонализм» в истории философии употребил Ф.Шлейермахер в «Речах о религии к образованным людям, ее презирающим» (1799). В 1863 году А.Олкот назвал свое учение персонализмом. (1( Персонализм сформировался в конце 19 в. в России и США, затем в 30-х гг. 20 в. во Франции и других странах. Основоположниками американского персонализма явились Б. Боун, Дж.Ройс; их последователи — У. Хокинг, М. Калкинс, Э. Брайтмен, Э.Кент, Д. Райт, П. Шиллинг, Р.Т.Флюэллинг, объединившиеся вокруг журнала «Personalist», основанного в 1920 Флюэллингом. Французские персоналисты (П. Ландберг, М. Недонсель, Г. Мадинье, П. Рикёр и др.) группировались во главе с Э. Мунье и Ж. Лакруа вокруг журнала «Esprit», основанный в 1932.  Представителями нерелигиозного персонализма были Б. Коутс (Великобритания), В. Штерн (Германия) и др. В России персонализм разрабатывался в трудах Н.О. Лосского, врача-психотерапевта А.Я.Яроцкого. Теоретической   базой развития идей персонализма в России явилась попытка найти «третью линию» в философии, снимающую противоположность материализма и идеализма, субъекта и объекта,  морали и нравственности.  В основе учения персонализма о личности лежит тезис о свободе воли. В русской    философии антропологическая тема была самой главной на протяжении всей истории ее развития. В центре исканий русских мыслителей постоянно находились проблемы сущности человека, его предназначения в мире, его отношений с Богом. 
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4. МИССИЯ
Исходный  тезис состоит в том, что психологическая помощь оказывается специалистом в контексте определенной социокультурной традиции, иными словами в работе с пациентом/клиентом психотерапевт обязательно должен исходить из тех культурных ценностей и понятий, которые являются приемлемыми или «родными», для пациента/клиента. В самом психотерапевтическом методе заложена определенная философско-методологическая традиция, система социально-культурных норм и ценностей, актуальная для того сообщества, в котором она возникла. В отечественной психологической практике широко заимствуются и используются зарубежные психотерапевтические методы (в основном те, которые созданы в рамках англо-саксонской культуры).. В большинстве своем американские психотерапевтические методы (пользующиеся такой популярностью среди отечественных консультирующих психологов) основаны на таких ценностях американского общества, как: индивидуалистская ориентация, абсолютизация американского идеала «открытого» общения, атеистическое отношение к религиозному сознанию или протестантская религиозная традиция (Венгер, 2004). Таким образом, прямое перенесение зарубежных психотерапевтических методов в отечественную практику без должной их «ассимиляции» по сути, является привнесением в нее чужеродных ценностных элементов, которые в лучшем случае могут порождать дискомфорт в процессе психотерапевтического взаимодействия, а в худшем – обернуться во вред клиенту. Отсюда вытекает и миссия модальности: обеспечение «самостоянья человека» (А.С.Пушкин) с помощью ценностно-смысловых основ жизни, выработанных в родной русской культуре.

5. ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ПРИМЕНЕНИЯ
Консультативная беседа; применение специально разработанной диагностической методики, предназначенной для рефлексии этической составляющей взаимоотношений; психокоррекционный алгоритм  реконструкции этического «Я» страждущего.

6. ДРУГИЕ МОДАЛЬНОСТИ ПСИХОТЕРАПИИ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ ВМЕСТЕ С ОСНОВНОЙ
Экзистенциально-гуманистическая и когнитивная парадигмы (ДПДГ, психокатализ).
7. ОСНОВНЫЕ ОТЛИЧИЯ ОСНОВНОЙ МОДАЛЬНОСТИ ОТ ДРУГИХ, РОДСТВЕННЫХ ЕЙ.
Модальность «Этический персонализм» вытекает из философско-антропологичеких  воззрений на человека, присущих русской культуре. А также клинической традиции в отечественной психотерапии.

В то время как другие концепции трактуют процесс психологической помощи в терминах клиент-заказ-запрос – проблема, Этический персонализм трактует данную феноменологию в терминах: страдание-жалоба-диагноз-лечение. Иными словами. Данная модальность воплощает психотерапию не «по прихоти», а психотерапию «по жизненным показаниям». Она ориентирована не на процесс, а на результат.
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Бондаренко Александр Федорович, Вице-президент ППЛ, член-корр. Академии педагогических наук Украины,  профессор, доктор психологических наук, заведующий кафедрой психологии Киевского национального лингвистического университета, научный руководитель Межуниверситетского центра консультативной психологии (Киев, Украина)
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