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НАЗВАНИЕ МОДАЛЬНОСТИ 
Ценостно-ориентированная психология и психотерапия (ЦОП)

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ 
История метода ЦОП тесно связана с работами основоположников гуманистической психологии А. Маслоу, В. Франкла и К. Роджерса, заложившими основу новой парадигмы психологической науки. На необходимость создания подобной парадигмы указывал также С. Гроф, отмечая ограниченность материалистического подхода к пониманию человека и обозначая важность учитывания влияния на психическую жизнь духовных феноменов. Методология ЦОП была разработана кандидатом философских наук и профессиональным психологом-тренером Гадецким О.Г. Свои исследования он начал в 1992 году, и в самых общих основах сформулировал метод ЦОП в 2008 году. В настоящее время в рамках трехгодичной образовательной программы Высшей Школы практической психологии подготовлено более 1500 консультантов из 26 стран, успешно применяющих данный метод в своей профессиональной практике.  Преподавание в Высшей Школе практической психологии осуществляется на основании лицензии, выданной министерством образования и науки Краснодарского края (Лицензия  на осуществление образовательной деятельности серия 23Л01 , регистрационный номер №07440 от 11 декабря 2015 года). В апреле 2019 года организована Ассоциация ценностно-ориентированной психологии, которая объединила специалистов, использующих ЦОП подход. В Ассоциации начали действовать три модальности: «Ценностно-ориентированная психология и психотерапия», «Ценностно-ориентированный коучинг», «ЦОП подход в метафорических картах». 22-26 апреля 2019 года была проведена первая международная конференция «Ценностно-ориентированная психология», на которой участвовало более 100 специалистов из России, Германии, Италии, Турции, Литвы, Украины,  Казахстана. 

ОСНОВНЫЕ ТРУДЫ
Гадецкий Олег. Ценностно-ориентированная психология: универсальный подход к решению психологических проблем / О. Гадецкий. – Ростов-на-Дону: ООО «Медиа-Полис», 2019. – 436 с.

МИССИЯ
Миссией модальности является распространения знания об универсальных законах психологической практики с целью формирование новой парадигмы мышления, основанной на духовно-нравственных ценностях.

ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ПРИМЕНЕНИЯ
Методология ЦОП может применяться как  в процессе индивидуальной работы консультанта, так и групповой работе. 

ДРУГИЕ МОДАЛЬНОСТИ ПСИХОТЕРАПИИ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ ВМЕСТЕ С ОСНОВНОЙ
Методология ЦОП основана на универсальных законах психологической практики и поэтому может быть интегрирована практически в любой метод психологической и психотерапевтической помощи.  В настоящее время разработан и активно используется подход ЦОП при проведении тренингов, в коучинге, метафорических картах, арт-терапии, системной семейной терапии, трансперсональной терапии, сказкотерапии, фильмотерапии.

ОСНОВНЫЕ ОТЛИЧИЯ ОСНОВНОЙ МОДАЛЬНОСТИ ОТ ДРУГИХ, РОДСТВЕННЫХ ЕЙ
Методология ЦОП является дальнейшей разработкой метода логотерапии или экзистенциального анализа, разработанного Виктором Франклом. В методологии ЦОП такжеиспользуются принципы клиент-центрированной терапии, созданной Карлом Роджерсом, и философия «любящего созерцания», предложенная Абрахамом Маслоу. Помимо этого в методологии ЦОПпредставлены следующие уникальные элементы: 
1. [bookmark: _GoBack]связь с разумной, самоорганизующейся силой, действующей во всех явлениях окружающего мира
2. подробная пошаговая технология раскрытия смыслов проблемных обстоятельств и формирования позитивных ресурсов личности.

РЕКВИЗИТЫ ДЛЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
Председатель модальности – Гадецкий Олег Георгиевич.
Представитель модальности – Краславская Зоя Геннадиевна, zoyakraslavskaya@gmail.com
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