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Национальной экспертной Коллегии специалистов психологов и психотерапевтов.

Национальная экспертная Коллегия специалистов психологов и психотерапевтов (далее – Национальная экспертная Коллегия) Саморегулируемой организации Национальная Ассоциация «Союз психотерапевтов и психологов» объединяет признанных специалистов, обладающих глубокими знаниями в области психологической и психотерапевтической науки, большим опытом экспертной психологической и психотерапевтической деятельности на профессиональной основе в следующих сферах:
· Психологическая внесудебная, досудебная и судебная экспертная деятельность;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность в сфере профилактики и коррекции зависимого и созависимого поведения;
· Медиация;
· Профессиональная экспертная деятельность в области перинатальной и репродуктивной психологии, психотерапии;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность в сфере профилактики деструктивных проявлений в молодёжной среде (буллинг, скулшутинг, экстремизм и т.п.);
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность по сопровождению организаций и трудовых коллективов;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность по вопросам оценки психологического состояния человека, группы, семьи, общества в целом, а также экспертная оценка психологического воздействия природных явлений и продуктов человеческой деятельности на человека, группу, семью и общество в целом;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертиза эффективности психологического воздействия деятельности волонтерского движения на состояние человека, группы, семьи, общества в целом.
Кроме того, в Коллегию могут входить организации, содействующие развитию экспертной деятельности специалистов психологов и психотерапевтов и сотрудничающие с ними при проведении специфических экспертиз;
· Иные области психотерапевтической и психологической экспертной деятельности.


