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1. Название.
Метод формирования личностной саморегуляции (МФЛС)

2. Краткая история.
С 1993 г. сотрудниками кафедры наркологии РМАПО под руководством профессора Ю.В. Валентика разрабатывалась теория личности для практического применения в наркологии – в профилактической, лечебной и реабилитационной работе. Первым шагом в создании новой теории было обоснование Психогенетической модели личности (Валентик Ю. В., 1993; Маренич О.Н., 1999). Разработка теории осуществлялась вплоть до 2008 г. Тяжелая болезнь, и преждевременный уход из жизни помешали Ю. В. Валентику придать теории законченный вид. 
[bookmark: _Hlk150966151]Идея создания МФЛС появилась в 2008 г, когда автором метода в соавторстве с Ю.В. Валентиком была написана статья «Формирование личностной саморегуляции у пациентов, злоупотребляющих психоактивными веществами, в амбулаторной реабилитационной программе …» (журнал «Психотерапия», 2009 г.). Далее автор МФЛС опубликовала статью «Психогенетическая теория личности Ю.В. Валентика – новый взгляд на проблему зависимости» (журнал «Психотерапия», 2010 г.). С 2008 г формулировались положения МФЛС, выкристаллизовывались алгоритмы и технологии и отрабатывались на практике в амбулаторной реабилитационной программе для наркозависимых. Метод продолжает развиваться и в настоящее время. Созданы методические и учебные пособия, написана и реализуется на базе кафедры наркологии РМАНПО учебная программа ПК «Метод формирования личностной саморегуляции». 
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4. Миссия
Применение метода обеспечивает профилактику аддиктивных расстройств, совладание с зависимостью и созависимостью.
Метод позволяет повлиять на первопричины и основной психологический механизм формирования зависимости, помогая человеку перейти от зависимого модуса бытия к свободе. 
5. Основные формы применения
МФЛС применяется в индивидуальной и групповой формах для профилактики, лечения и реабилитации пациентов с зависимостью от ПАВ или ПАД, а также для работы с родственниками зависимых пациентов. Метод может применяться в стационарных и амбулаторных условиях.
6. Другие модальности психотерапии, применяемые вместе с основной.
Применяется метод терапевтического сообщества, элементы арт-терапии, терапии творческим самовыражением М.Е. Бурно

7. Основные отличия основной модальности от других, родственных ей.
[bookmark: _Hlk182698314]- наличие собственной оригинальной теории личности  - Психогенетической теории личности (ПГТЛ) Ю.В. Валентика;
- в отличие от основных методов, работающих с личностными структурами, в МФЛС предлагается не интеграция части личности в целое, а разотождествление нормативной личности с частью личности, ответственной за болезнь;
- метод специфичен для применения в наркологии и психотерапии аддикций.
8. Реквизиты для взаимодействия:
Тел: 8-915-220-48-18;
E-mail: 4izm@mail.ru

