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Члены комитета:
Макаров В.В., Есельсон С.Б., Петрова Е.Ю., Обухов-Козаровицкий Я.Л., Калмыкова И.Ю., Ермошин А.Ф., Линде Н.Д., Мироник-Аксенова О.И., Чобану И.К., Битехтина Л.Д., Табидзе А.А., Корабельникова Е.А., Кузовкин В.В., Сурина Л.А., Слабинский В.Ю., Бурняшев М.Г., Первак В.Е., Положая З.Б., Плигин А.А., Камалова С.Ц.

Генеральные менеджеры модальностей:
Соколовская И.Э., Нерода А.Р., Симонова И.Ю.,  Федотова И.С., Ковалева О.Е., Сенникова М.Н., Зезюлинская И.А., Власова М.В., Рубцова Н.

Приглашенные выступающие:
Авагимян А.А., Топорков А.И., Чекчурин Ю.А., Приходченко О.А., Тютин В.П.

Кворум есть.

1) О национальной коллегии специалистов (экспертов) в области психотерапевтической и психологической науки и практики.
Макаров В.В., Топорков А.И.

В.В. Макаров: Люди становятся все более конфликтными, поступают жалобы в Этический комитет и региональные этические комиссии. Необходимы эксперты, которые будут вместе с Комитетом по этике и защите профессиональных прав ОППЛ заниматься темой конфликтов.
Кроме того, есть определенное число конкурентов – харизматичных непрофессионалов, компрометирующих профессиональное сообщество, захватывающих рынки.
Важнейшей задачей является создание экспертного сообщества в СРО Национальной ассоциации «Союз психотерапевтов и психологов» совместно с ОППЛ – Национальной экспертной коллегии. В Национальную экспертную коллегию каждая модальность выдвигает своих экспертов. При этом подчеркивается высокий статус и престиж официального эксперта.
Необходимо создать экспертное сообщество, реестр, образовательные программы, утвердить процедуру аккредитации экспертов (сначала по пути grandparenting).
Быстрое создание подобной коллеги необходимо для нашего влияния на разработку закона о психологической помощи и усиления наших позиций.

А.И. Топорков подробно описал суть и характер работы Национальной коллегии специалистов (экспертов) в области психотерапевтической и психологической науки и практики, в частности, планируется работа Национальной коллегии по следующим направлениям, куда можно включиться (а так же предложить свое направление):
· Психологическая внесудебная, досудебная и судебная экспертная деятельность;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность в сфере профилактики и коррекции зависимого и созависимого поведения;
· Медиация;
· Профессиональная экспертная деятельность в области перинатальной и репродуктивной психологии, психотерапии;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность в сфере профилактики деструктивных проявлений в молодёжной среде (буллинг, скулшутинг, экстремизм и т.п.);
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность по сопровождению организаций и трудовых коллективов;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертная деятельность по вопросам оценки психологического состояния человека, группы, семьи, общества в целом, а также экспертная оценка психологического воздействия природных явлений и продуктов человеческой деятельности на человека, группу, семью и общество в целом;
· Психологическая, психотерапевтическая экспертиза эффективности психологического воздействия деятельности волонтерского движения на состояние человека, группы, семьи, общества в целом.
Кроме того, в Коллегию могут входить организации, содействующие развитию экспертной деятельности специалистов психологов и психотерапевтов и сотрудничающие с ними при проведении специфических экспертиз;
· Иные области психотерапевтической и психологической экспертной деятельности.
Вступление в Национальную коллегию специалистов (экспертов) в области психотерапевтической и психологической науки и практики не значит, что эксперты будут работать на коллегию. Необходимо, чтобы эксперты обозначали свой практический опыт работы в обозначенных направлениях в Коллегию и присылали основную информацию о себе.
В.В. Макаров предложил А.И. Топоркову создать закрытый чат экспертов и начинать работу.

Списки экспертов модальностей психотерапии и консультирования просим направлять: Топорков Артем Иванович, artoporkov@yandex.ru, тел. +79170890534.

2) Девятый Всемирный конгресс по психотерапии 23-26 июня 2022.
                                                                       Макаров В.В., Камалова С.Ц., Приходченко О.А.

Осталось полгода до IX Всемирного конгресса по психотерапии. В.В. Макаров выразил надежду на активное участие присутствующих в подготовке конгресса. Активно работает международный комитет конгресса. Была инициирована дискуссия о смене названия, по итогам которой было принято решение не менять название конгресса и определен список ключевых тем конгресса. Он будет направлен членам Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ до нового года.

3) Об аккредитации профессионалов в модальностях по совокупности заслуг –  Grandparenting СРО «Союз психотерапевтов и психологов».
                                                                       Макаров В.В., Калмыкова И.Ю.

СРО Национальная Ассоциация «Союз психотерапевтов и психологов» уже более полугода проводит аккредитацию безусловных профессионалов по программе grandparenting, дающую право работать в качестве психолога, психотерапевта в релевантной модальности психотерапии и консультирования.
В настоящий момент процедуру аккредитацию прошли 309 специалистов. Для обеспечения конкурентоспособности ОППЛ и СРО Национальной ассоциации «Союз психотерапевтов и психологов» необходимо, чтобы все модальности Лиги прошли аккредитацию.
Для прохождения аккредитации просим обращаться к директору Национальной СРО «Союз психотерапевтов и психологов» Калмыковой Инге Юрьевне, center@oppl.ru.

4) Развитие программ Первого университета – образовательного портала ОППЛ.
Макаров В.В., Приходченко О.А.

ОППЛ давно нуждалась в образовательном портале, таковым является Первый университет профессора В.В. Макарова. Создается Международный ученый совет, Совет ректоров в ОППЛ.
Готовится к запуску ряд образовательных программ в Первом университете, приглашаем к сотрудничеству преподавателей. Просим обращаться: Приходченко Ольга Анатольевна, 8750oppl@gmail.com 

5) О присвоении членам Комитета особых статусов в ОППЛ.
                                                                                               Макаров В.В.
6) О присвоении Н.Н. Клепикову звания почетного председателя Балинтовского комитета.
Обухов – Козаровицкий Я.Л. 
                                                                                               
Вопросы связанные, и рассматриваются совместно. 

Я.Л. Обухов-Козаровицкий повторно вынес на рассмотрение вопрос об избрании Клепикова Николая Николаевича почетным руководителем Комитета ЦС ОППЛ по балинтовскому движению, сославшись на прецедент избрания почетным председателем Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ профессора М.Е. Бурно.
В.В. Макаров сообщил присутствующим о деятельности Н.Н. Клепикова, в частности, в Германии и в Московском институте психоанализа. Информации о деятельности Комитета ЦС ОППЛ по балинтовскому движению в последние годы на заседании комитета представлено не было. Вместе с тем, подчеркивается значимость уважения и преемственности в нашей профессии.
Инициатива Я.Л. Обухова-Козаровицкого была поддержана Л.Д. Битехтиной и не одобрена А.А. Авагимян, потенциальным председателем Комитета ЦС ОППЛ по балинтовскому движению, сообщившей, что с 2013 г. собраний Балинтовского комитета не проводилось, комитет существовал номинально.
Н.Д. Линде отметил, что кооптация А.А. Авагимян председателем комитета и Н.Н. Клепикова почетным председателем комитета несет в себе конфликт и возможные осложнения деятельности А.А. Авагимян.
В.В. Макаров обозначил несколько моментов – 1) сам факт рассмотрения данного вопроса на текущем заседании комитета; 2) если рассмотрение проводится – голосование за присвоение комитету КОМ БАЛ имени его первого председателя Н.Н. Клепикова; 3) голосование за признание Н.Н. Клепикова почетным членом данного комитета.
Н.Д. Линде вынес предложение, что инициатива переименования Комитета ЦС ОППЛ по балинтовскому движению должна принадлежать (иначе Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ навязывает название Комитету ЦС ОППЛ по балинтовскому движению).
С.Б. Есельсон предложил присвоить Н.Н. Клепикову статус почетного члена ОППЛ (данный статус в настоящий момент в ОППЛ отсутствует).

На голосование выносится вопрос о передаче Комитету ЦС ОППЛ по балинтовскому движению права принять решение о присвоении Н.Н. Клепикову звание почетного председателя Балинтовского комитета. По данному вопросу состоялось тайное голосование. 
Результаты голосования: за: 30 голосов, против: 1 голос, воздержались: 1 голос.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Передать Комитету ЦС ОППЛ по балинтовскому движению право принять решение о присвоении Н.Н. Клепикову звание почетного председателя Балинтовского комитета.

7) О развитии НЛП в Российской Федерации.
Чекчурин Ю.А.

Ю.А. Чекчурин представил свое видение развития нейролингвистического программирования и нейролингвистической психотерапии в российском психотерапевтическом движении, упломянул проблему скандальности данного направления в России, привел исторический экскурс развития НЛП в России с 1980х годов на красноярских декадниках и дал краткую характеристику ветвей развития данного направления, обозначил текущие тенденции, связанные с представленностью НЛП в психотерапии (Нейролингвистическая психотерапия, Интегральное нейропрограммирование, классическое обучение НЛП), описал актуальные задачи направления применительно к психотерапии и психологии. Далее Юрий Анатольевич предложил проект воссоздания модальности «Нейролингвистическое программирование» в ОППЛ и развития модальности в 2022-2023 г.г.
По итогам выступления последовала дискуссия Ю.А. Чекчурина с А.А. Плигиным, обозначившим, что в Европейском пространстве признается именно модальность «Нейролингвистическая психотерапия» (NLPt), и предложившим создать в ОППЛ комитет по НЛП вместо принятия соответствующей модальности. Также А.А. Плигин упомянул об отсутствии информации о его центре в выступлении Ю.А. Чекчурина и сомнительности статусов ряда известных представителей НЛП в России с точки зрения международной сертификации.
В.В. Макаров обозначил, что модальность «Нейролингвистическое программирование» была ранее зарегистрирована и работала в Комитете направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ (председатель Н. Владиславова, секретарь Ю. Чекчурин) много лет назад, призвал к разделению модальностей «Нейролингвистическое программирование» и «Нейролингвистическая психотерапия», предложил голосовать по вопросу о возрождении модальности «Нейролингвистическая психотерапия» в ОППЛ. В случае позитивного – предложить Ю.А. Чекчурину представить программу возрождения модальности «Нейролингвистическая психотерапия» с последующим голосованием на следующем заседании комитета.

По вопросу о возрождении модальности «Нейролингвистическое программирование» в ОППЛ состоялось тайное голосование. 
Результаты голосования: за: 9 голосов, против: 5 голосов, воздержались: 2 голоса.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Перенести вопрос о возрождении модальности «Нейролингвистическое программирование» в ОППЛ на следующее заседание Комитета направлений и методов (модальностей) ОППЛ в связи с отсутствием кворума при голосовании (без дополнительного обсуждения).

8) О Комитете по балинтовскому движению.
                                                                      Авагимян А.А.

А.А. Авагимян сообщила, что руководителем Комитета ЦС ОППЛ по балинтовскому движению де-факто являлась она: проводила обучение и сертификацию специалистов – ведущих балинтовских групп на всем постсоветском пространстве, специалисты работают и активно привлекаются в ОППЛ.
В.В. Макаров предложил следующий алгоритм действий: А.А. Авагимян составляет договор между ОППЛ и Российского балинтовского общества, В.В. Макаров и Н.Д. Линде просматривают договор на предмет отсутствия конфликта интересов и принимают положительное решение. Реально Анжела Албертовна руководит балинтовским движением в нашей стране.
А.А. Авагимян выразила желание развести работу Комитета ЦС ОППЛ по балинтовскому движению и Российского балинтовского общества.

9) Возобновление работы над «Справочником по методам психотерапии, принятым в Российской Федерации (Россия психотерапевтическая)».
                                                                                      Макаров В.В., Кузовкин В.В.
 
В.В. Кузовкин объявил присутствующим о возобновлении работы над «Справочником по методам психотерапии, принятым в Российской Федерации (Россия психотерапевтическая)», начатой пять лет назад. На всех происходящих событиях в нашей профессиональной области поднимается вопрос о недостаточности описания и неполноте понимания трактовки модальностей, методов, кластеров психотерапии и консультирования, входящих в ОППЛ. Особенно актуален вопрос создания справочника во время ребрендинга ОППЛ: в ОППЛ развиваются существующие модальности, регистрируются новые модальности, остро встают вопросы образования и аккредитации в модальностях вместе с недостаточным пониманием модальностей со стороны вступающих в Лигу, особенно молодых специалистов.
Виктор Владимирович представил презентацию о создании Справочника по методам психотерапии, принятым в Российской Федерации и попросил у присутствующих уважения к своей работе над справочником, активного сотрудничества и следования требованиям, предъявляемым к статьям.
Просим обращаться: Кузовкин Виктор Владимирович, kuzovkin_vi@mail.ru 


10) Кадровый резерв подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии и консультирования.
                                                                                                      Камалова С.Ц.

Обновления кадрового резерва подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии в настоящий момент отсутствуют.



Ссылка на запись трансляции заседания: https://youtu.be/UOd-SAySCDI



22.12.2021 г.

Председатель Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ проф. Н.Д. Линде
Ученый секретарь Комитета С.Ц. Камалова

