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Члены комитета:
Макаров В.В., Есельсон С.Б., Петрова Е.Ю., Белогородский Л.С., Майков В.В., Бревде Г.М., Калмыкова И.Ю., Ермошин А.Ф., Махновская Л.В., Линде Н.Д., Мироник-Аксенова О.И., Битехтина Л.Д., Семёнова А.И., Ключников С.Ю., Корабельникова Е.А., Кузовкин В.В., Сурина Л.А., Лаврова Н.М., Бурняшев М.Г., Сербина Л.Н., Докучаева Л.Н., Положая З.Б., Гаврилин П.В., Камалова С.Ц.

Генеральные менеджеры модальностей:
Ивлюшкина Т.И., Нерода А.Р., Симонова И.Ю.,  Федотова И.С., Сенникова М.Н., Зезюлинская И.А., 

Наблюдатели:
Коршикова М.А., Данилова А.В., Калашников А.С., Авагимян А.А., Панюкова И.А., Приходченко О.А., Румянцева И.В., Макарова Е.В.

1) Об аккредитации профессионалов в модальностях. 
                                                                                             Макаров В.В., Калмыкова И.Ю.

СРО Национальная Ассоциация «Союз психотерапевтов и психологов», согласно Уставу, может проводить аккредитацию в модальностях психотерапии и консультирования, дающую право работать в данной модальности на протяжении трех лет. Введена аккредитация безусловных профессионалов по программе grandparenting.
В настоящий момент аккредитацию прошли 56 специалистов. Ведущая роль в проведении процедуры аккредитации принадлежит и.о. директора Национальной СРО «Союз психотерапевтов и психологов», к.м.н., доценту И.Ю. Калмыковой.

2) Торжественное вручение свидетельств об аккредитации (по совокупности заслуг - Grandparenting) СРО «Союз психотерапевтов и психологов».
                                                                                             Макаров В.В., Калмыкова И.Ю.

Виктор Викторович Макаров и Инга Юрьевна Калмыкова в торжественной обстановке вручили свидетельства об аккредитации Национальной СРО «Союз психотерапевтов и психологов». Процедура сопровождалась фотографированием.

3) О подготовке Всероссийского конгресса с международным участием 2021.
                                                                       Макаров В.В., Камалова С.Ц., Приходченко О.А.

Идет активная подготовка Всероссийского научно-практического конгресса с международным участием «Новый мир – Планета психотерапии» 4-7 ноября 2021 г. На конгрессе будет реализована культурная программа, будет продемонстрирован ряд фильмов о выдающихся психотерапевтах.
Приглашаем присутствующих принять участие с докладом или тренингом; организовать секцию, симпозиум, конференцию, круглый стол.
Конгресс и Псифест 2021 будут проводиться очно. Конгресс будет транслироваться онлайн, у участников будет возможность выступить с онлайн-докладами.
Псифест планируется в очной форме, программа размещена на сайте https://psyfest.ru/. Для желающих провести онлайн-тренинг – просьба обсудить такую возможность с О.А. Приходченко.
Регистрация и подача заявки на итоговый конгресс ОППЛ 4-7 ноября 2021 г. по ссылке:  https://psyplanet2021.com/kongress2021

4) О круглом столе по социальной психотерапии.
                                                                                               Макаров В.В., Катков А.Л.

7 июля 2021 г. ОППЛ проводит большой Экспертный круглый стол с международным участием «Социальная психотерапия и психологическая помощь — конструктивный ответ на вызовы новейшего времени». Круглый стол будет проводиться на Алтае в рамках традиционного декадника ОППЛ, в Москве на Кафедре психотерапии и сексологии РМАНПО, в Ростове.
Приглашаем присутствующих к участию в круглом столе.

На прошлой неделе состоялись Парламентские слушания, где обсуждались вопросы психологического консультирования и социальной психотерапии. Парламентские слушания – это высшая возможная форма обсуждения нашей профессии в Парламенте РФ, их проведение и наше участие в них являются большим достижением.
Дополнительную информацию можно получить у А.С. Калашникова.

5) Ребрендинг ОППЛ в 2021 г. Инициативная группа.
                                                                                                     Макаров В.В., Приходченко О.А.

Принято решение провести полный ребрендинг нашей организации с целью более успешной интеграции в новейшее время. Мы формируем рабочие группы с целью создания организации, которая будет полностью соответствовать новейшему времени и удовлетворять потребностям как специалистов, так и интересующихся, и предполагать большую вовлеченность регионов.
3 ноября 2021 г. мы представим новый Устав организации и новую символику для утверждения Съездом ОППЛ.
Рабочая группа по ребрендингу начала свою деятельность, приглашаем направлять ваши предложения, инициативны, присоединяться к ее работе.

6) О Президентском резерве ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов».
                                                                      Макаров В.В., Данилова А.В., Калашников А.С.

Президентский кадровый резерв формировался в течение 1,5 лет. В настоящий момент Президентский кадровый резерв активно работает, его работа превосходит первоначальные ожидания от его формирования; в частности, А. Даниловой предложена инициатива организовать Комитет по работе с обращениями в ОППЛ. 
Президентский кадровый резерв будет генерировать большое количество вакансий; его главная роль – сделать нашу организацию привлекательной для вступления.

В рамках Психологического клуба ОППЛ открывается Youtube-канал «Эра», посвященный достижениям в области российской психологии и психотерапии. Канал будет работать в формате интервью с ведущими профессионалами нашей профессии.
Рассматривается инициатива по презентации книг ведущих профессионалов ОППЛ и СРО с возможностью их последующей продажи.

7) Развитие института Социальной психотерапии в ОППЛ. Краткая информация.
                                                                        Макаров В.В., Катков А.Л., Есельсон С.Б.

Возникла идея провести экспертный опрос по социальной психотерапии по всем модальностям и отделениям ОППЛ на предмет выяснения мнений профессионального сообщества о подготовке, необходимой для успешной практической работы.
В дальнейшем результаты этого экспертного опроса будут использоваться при проведении ОППЛ дискуссий с чиновниками  Минтруда, Миннауки и депутатами ГД РФ по поводу готовящихся законопроектов, подзаконных актов и нормативных документов, касающихся деятельности социальных психотерапевтов.
Необходимо, чтобы модальности выдвинули наиболее авторитетных, известных экспертов-практиков с опытом работы в области социальной психотерапии и психологического консультирования: опрос не анонимный, его результаты могут проверить – действительно ли ответы давали  известные практики социальной психотерапии с опытом работы. 

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Направить членам Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ письмо с запросом о предоставлении списков экспертов в модальностях для проведения экспертного опроса по социальной психотерапии.

8) Психотерапия. Консультирование. Коучинг.
                                                                                                     Белогородский Л.С.

Лев Семенович Белогородский сделал длительное сообщение по вопросу понятий «психотерапия», «консультирование», «коучинг». В ходе выступления Л.С. Белогородский обратился к истории развития данных категорий, привел в пример тренды, сложившиеся в Европе, о разделении подхода к образованию (наличие базового образования / наличие компетенций), привел особенности российской психотерапии (врач + переподготовка), разделив юридическое и фактическое положение вещей и обозначив тенденцию о движении к лицензированию в РФ. 
Подчеркнул принципиальность вопроса – обсуждается ли базовое образование или компетенции?
Коучинг, по информации Л.С. Белогородского, появился позже, как направление. Для отделения психотерапии от консультирования и коучинга, по мнению Льва Семеновича, нужно сформулировать четкие дефиниции данных понятий. Согласно его пониманию ситуации, А.С. Калашниковым и коллегами предполагается выделение психологического консультирования / коучинга внутри сложившихся модальностей.
Лев Семенович предложил инициировать дискуссию на основании вышесказанного.

9) О модальностях и кластерах психотерапии, готовящихся к вступлению в Комитет.
                                                                                                      Камалова С.Ц.

Накануне заседания в Комитет поступили заявки на регистрацию модальности «Соматическая психотерапия Биосинтез» (председатель – Березкина-Орлова Виктория Борисовна ) и кластера «Духовно-ориентированная психотерапия» (председатель – Положая Злата Борисовна). Данные модальности предоставили все необходимые для презентации на заседании Комитета документы, но сделали это позже срока, обозначенного в правилах Комитета при регистрации модальности.
Презентация модальности «Соматическая психотерапия Биосинтез» и кластера «Духовно-ориентированная психотерапия» пройдет в рамках заседания Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ 4 ноября 2021 г.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Провести презентации модальности «Соматическая психотерапия Биосинтез» и кластера «Духовно-ориентированная психотерапия» в рамках заседания Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ 4 ноября 2021 г.

10) Кадровый резерв подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии и консультирования.
                                                                                                      Камалова С.Ц.

Обновления кадрового резерва подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии в настоящий момент отсутствуют.

11) Разное.

12)  Фуршет по случаю Дня психотерапевта и вручением Аккредитаций  с личным и онлайн участием.


Ссылка на запись трансляции заседания: https://youtu.be/92xuEo-L4rY


31.05.2021 г.

Председатель Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ проф. Н.Д. Линде
Ученый секретарь Комитета С.Ц. Камалова

