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ПРИСУСТВОВАЛИ:

Члены комитета:
Макаров В.В., Есельсон С.Б., Белогородский Л.С., Калмыкова И.Ю., Ермошин А.Ф., Линде Н.Д., Мироник-Аксенова О.И., Печникова Е.Ю., Битехтина Л.Д., Табидзе А.А., Семёнова А.И., Кузовкин В.В., Сурина Л.А., Хорошутин П.П., Бурняшев М.Г., Первак В.Е., Ковалева М.А., Стрельченко А.Б., Виноградова Е.Л., Калашников А.С., Камалова С.Ц.

Генеральные менеджеры модальностей:
Антонова А.С.,  Зезюлинская И.А., Механтьев А.А., Пивнёв Н.С.

Приглашенные выступающие: Русина Ж.В.

Делегировали голоса: Макарова Г.А., Сербина Л.Н., Березкина-Орлова В.Б.

В начале заседания состоялась процедура подписания соглашения Общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги в лице Президента Лиги Макарова Виктора Викторовича с Национальной ассоциацией семейных психотерапевтов в лице Президента Ассоциации Бушмелевой Ирины Валерьевны.

И.Ю. Калмыкова пригласила присутствующих на Вечер творчества и вдохновения, посвящённый Дню психотерапевта.

ОБСУЖДАЕМЫЕ ВОПРОСЫ ПО ПОВЕСТКЕ ДНЯ:

1) Модальности в РФ.
                                                                                                         Макаров В.В.

С нашей точки зрения, психотерапия и консультирование проявляются только через модальности – если наши коллеги работают вне модальностей – значит они работают в новых, еще не зарегистрированных модальностях,  модальности, либо в авторских методах. Согласно исследованию, проводимому нами в 2023 г., психотерапией занимаются порядка 80 000 профессионалов, при этом число членов ОППЛ приближается к 5 000, что составляет порядка 8-9% от общего числа практиков психотерапии. Регулированием психотерапии занимаются государственные структуры, в которых работают медицинские психотерапевты; для большинства коллег, занимающихся частной практикой регулятором выступают онлайн платформы, сайты, потребители психотерапевтических услуг. Подавляющее большинство психотерапевтов не принадлежит к профессиональным организациям, могущим выступать регуляторами профессиональной деятельности в нашей сфере, что обуславливает необходимость и безусловную значимость разработки и лоббирования нами соответствующих критериев и положений для специалистов, важнейшие среди которых: релевантное образование, принадлежность к определенному методу/модальности, принадлежность к профессиональной организации.
В завершение выступления В.В. Макаров поздравил присутствующих с Днем психотерапевта.

2) Новости профессионального сообщества. Итоги Всероссийского фестиваля модальностей 29-31 мая 2024 г. Старт Псифеста ОППЛ 1-2 июня 2024 г.
                                                                                                         Макаров В.В.

В.В. Макаров отметил, что Фестиваль модальностей проводится Лигой в первый раз, в нем приняли участие порядка 50 модальностей и авторских методов психотерапии и консультирования. К Фестивалю приурочен выход 13го выпуска Антологии российской психотерапии и психологии, содержащего материалы Всероссийского фестиваля модальностей.
В.В. Кузовкин высказал предложение о создании в Антологии российской психотерапии и психологии рубрики, посвященной статьям о модальностях Лиги, с классификацией – классические методы, авторские, и др., трансформировав таким образом идею о создании Сборника модальностей ОППЛ. Материалы о зарегистрированных в ОППЛ модальностях со временем устаревают и требуют обновления, дополнения и переработки. 

3) Подготовка к Второму межконтинентальному экстерриториальному конгрессу «Психотерапия без границ» 31 октября – 4 ноября 2024 г.
                                                                                                        Макаров В.В., Данилова А.В., Камалова С.Ц.

В.В. Макаров: Всемирный совет по психотерапии вошел в активную фазу подготовки к X Всемирному конгрессу по психотерапии, который состоится в Вене летом 2025 года. Мы проводим наш конгресс под девизом «Навстречу X Всемирному конгрессу по психотерапии». На конгресс важно привлекать не только выступающих, но и участников, не являющихся профессионалами в нашей сфере. В этой связи максимально важно оперативно формировать программу конгресса и выделять помещения для проведения секций непосредственно после получения от них заявки.
Площадкой проведения конгресса выступит китайский отель Солюкс.
А.В. Данилова: Мы планируем сохранить масштаб II Всемирного конгресса русскоязычных психотерапевтов, собравшего более 1300 человек только в очном формате. Организуем телемосты с другими континентами.
С.Ц. Камалова: Мы интенсивно работали над Всероссийским фестивалем модальностей, сейчас наши первостепенные задачи – формирование программы конгресса и перенесение в нее материалов, не вошедших в программу Фестиваля модальностей, работа над сайтом конгресса, работа в социальных сетях, рекламная деятельность. 

4) Изменение названия модальности «Этический персонализм» на «Этико-центрированное психологическое консультирование (ЭЦПК)». 
                                                                                                    Бондаренко А.Ф. (заочно), Макаров В.В.

Член Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ Бондаренко А.Ф. направил в Комитет ходатайство об изменении названия модальности «Этический персонализм». Новое название модальности – «Этико-центрированное психологическое консультирование (ЭЦПК)».

По вопросу об изменении названия модальности «Этический персонализм» состоялось открытое голосование.
Результаты голосования: Поддержано единогласно.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ: 
Изменить название модальности психотерапии и консультирования «Этический персонализм» на «Этико-центрированное психологическое консультирование (ЭЦПК)». 

5) Презентация модальности «Ресурсное консультирование и психотерапия».
                                                                 Русина Ж.В.

Русина Жанна Валерьевна представила модальность «Ресурсное консультирование и психотерапия» состоялось тайное голосование.  на заседании комитета.
Формальные требования, предъявляемые к методу психотерапии / консультирования / кластеру психотерапии для регистрации, соблюдены.

Л.С. Белогородский указал на сходство в названии регистрируемой модальности «Ресурсное консультирование и психотерапия» с модальностью «Ресурсно-ориентированная системная психотерапия», возглавляемой Л.С. Белогородским и М.Е. Сандомирским. Предварительное обсуждение между Ж.В. Русиной, Л.С. Белогородским и М.Е. Сандомирским до заседания Комитета не проводилось. 
Ж.В. Русина сослалась на разницу в теоретических и методологических аспектах данных модальностей.
Л.С. Белогородский настоял на необходимости исключения слова «психотерапия» из названия регистрируемой модальности, назвав метод «Ресурсное консультирование». Л.С. Белогородский считает неэтичным подавать заявку с частичным повторением названия другой модальности без предварительного обсуждения с ее руководителями и, вместе с  тем, с уважением относится к деятельности Ж.В. Русиной.
Другие предложения к названию модальности, высказанные членами комитета: «Психотерапия удовлетворённости жизнью» (А.С. Калашников); «Психотерапия аутентичности» (Л.С. Белогородский); «Метод восстановления аутентичности» (А.И. Семенова).

Вследствие отсутствия договоренности о новом варианте названия модальности, В.В. Макаров высказал предложение о перенесении рассмотрения данного вопроса на следующее заседание Комитета, без выступления докладчика.

По вопросу о перенесении голосования о принятии модальности «Ресурсное консультирование и психотерапия» на следующее заседание комитета, с изменённым и уточненным названием модальности, без выступления, состоялось открытое голосование. 
Результаты голосования: Поддержано единогласно.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Перенести вопрос о регистрации модальности «Ресурсное консультирование и психотерапия» (под измененным названием) на следующее заседание комитета.
Предложить Русиной Жанне Валерьевне выбрать название регистрируемой модальности к следующему заседанию Комитета, которое пройдет осенью 2024 г. 

6) Кадровый резерв подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии и консультирования.
                                                                                      Камалова С.Ц.

Обновления кадрового резерва подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии и консультирования: 
Шакурова Айсылу Нургалиевна, модальность «Транзактный анализ Восточная версия».

По вопросу об утверждении генеральных менеджеров модальностей (методов) психотерапии и консультирования, кластеров психотерапии состоялось открытое голосование. 
Результаты голосования:
Кандидатура А.Н. Шакуровой одобрена Комитетом единогласно.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Утвердить генерального менеджера: Шакурова Айсылу Нургалиевна, модальность «Транзактный анализ Восточная версия».

7) Новости модальностей.

Табидзе А.А., модальность «Музыкально-интегральная психотерапия», рассказал о своем новом проекте и разработках, могущих способствовать повышению успешности бизнеса, и предложил курс для начинающих психологов, способствующий достижению ими профессионального успеха. А.А. Табидзе просил Комитет рассмотреть вопрос о принятии выработанного им критерия за основу профессиональной деятельности, с последующим обсуждением на Комитете.

Печникова Е.Ю., модальность «Перинатальная и репродуктивная психотерапия»: в модальности совершен прорыв, состоялся вебинар, на котором шла речь о новых вызовах для модальности в новейшее время. Собран обширный материал, модальность вошла в Ассоциацию репродуктологов России (РАРЧ) и за первый квартал 2024 г. провела 4 вебинара для специалистов, занятых в области репродукции.

Кузовкин В.В., модальность «Клиент-центрированная психотерапия»: в апреле 2024 г. завершился второй поток годичного курса профессиональной переподготовки «Теория и практика консультативной психологии: клиент-центрированный подход». В октябре 2024 г. стартует третий поток курса.

Стрельченко А.Б., кластер «Психотерапия здоровых»: 29 июня2024 г. состоится субботняя конференция ОППЛ «Психотерапия здоровых в экстремальных ситуациях», руководители модальности и все желающие приглашаются в качестве спикеров и участников.

Первак В.Е., кластер «Игропрактика в терапии и психологическом консультировании»: проведён 25-й Фестиваль психологических трансформационных игр, коллеги приглашаются к участию в следующем фестивале «Играя, создай свой мир сам» 26 июля 2024 г. в Санкт-Петербурге.

8) Торжественный вечер творчества и вдохновения «Всё то, что создано душой…», посвящённый Дню психотерапевта.

В завершение заседания Виктор Викторович Макаров подарил присутствующим членам Комитета подписанные экземпляры своей новейшей книги – только что вышедшего руководства «Психотерапия: избранные лекции по полимодальной психотерапии».

Ссылка на запись трансляции заседания: https://www.youtube.com/watch?v=a8xMBwKRH5M (с 05.57.00 до 07.50.00)


31.05.2024 г.

Председатель Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ проф. Н.Д. Линде
Ученый секретарь Комитета С.Ц. Камалова

