




ИТОГОВЫЙ ПРОТОКОЛ
ЗАСЕДАНИЯ КОМИТЕТА НАПРАВЛЕНИЙ И МЕТОДОВ (МОДАЛЬНОСТЕЙ) ПСИХОТЕРАПИИ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПСИХОТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ ЛИГИ (ОППЛ)
 
23 декабря 2020 года

Москва
 
15.00 - 19.00

Присутствовали:

Члены комитета:
Макаров В.В., Есельсон С.Б., Петрова Е.Ю., Кириллов И.О., Обухов-Козаровицкий Я.Л., Бревде Г.М., Калмыкова И.Ю., Ермошин А.Ф., Махновская Л.В., Романова И.Е., Линде Н.Д., Мироник-Аксенова О.И., Чобану И.К., Доморацкий В.А., Печникова Е.Ю., Битехтина Л.Д., Семёнова А.И., Корабельникова Е.А., Кузовкин В.В., Сурина Л.А., Лаврова Н.М., Старостин О.А., Тимошкина А.А., Слабинский В.Ю., Бурняшев М.Г., Сербина Л.Н., Силенок П.Ф., Докучаева Л.Н., Первак В.Е., Положая З.Б., Камалова С.Ц.

Генеральные менеджеры модальностей:
Ефремова П.Р., Ивлюшкина Т.И., Абрашкина Е.А., Нерода А.Р., Антонова А.С, Чекурина В.С., Федотова И.С., Сенникова М.Н., Шевелева Е.В., Рубцова Н.

Наблюдатели: Гаврилин П.В., Румянцева И.В. Приходченко О.А., Скукин С.А., Поваляева А.

1) О регулярных субботних  установочных конференциях: «Психотерапия последствий пандемии COVID-2019»
                                                                                                                 Макаров В.В., Калашников А.С.
Проведено 11 субботних установочных практикоориентированных конференций для профессионалов, работающих с COVID-19, получивших высокую оценку в профессиональном сообществе. Сегодня у нас новая задача – работа с людьми, пострадавшими во время пандемии; необходимо готовиться к новым вызовам нашей профессии.
Планируем начать серию конференций на тему помощи перенесшим COVID-19, их семьям и другим гражданам на этапе завершения пандемии и после нее в январе 2021 г.
Конференции успешно ведет А.С. Калашников.
Записи конференций доступных на официальном канале ОППЛ на Youtube: https://www.youtube.com/channel/UCWgKrIV469XMF8RmBT3lLLA .

2) Об аккредитации руководителей модальностей. 
                                                                                                                 Макаров В.В., Попова Е.В.
Принято ерешение провести аккредитацию руководителей модальностей ОППЛ через Национальную СРО «Союз психотерапевтов и психологов» безвозмездно, за счет ОППЛ. Руководителям модальностей будет необходимо заполнить и подать в СРО необходимые документы (заявление и установленный пакет документов), легализовав таким образом свое право работать в своей модальности. По итогам аккредитации будет выдан диплом о сертификации на 3 года.
Контакты Национальной СРО «Союз психотерапевтов и психологов»: https://psy-org.ru/kontaktnaya-informatsiya.html
Заявки об аккредитации направлять: Попова Екатерина Владимировна, info@psy-org.ru, +7 (495) 223-35-76.

3) Подготовка к IX Всемирному конгрессу по психотерапии 2021.
                                                                                                                 Макаров В.В.
Активно готовимся к проведению IX Всемирного конгресса по психотерапии 2021. Для россиян, участвующих в конгрессе онлайн заявлены очень большие скидки на онлайн-участие; готовы лендинги, реклама конгресса.
Материалы в программу принимаются до 25 декабря 2020 г. Возможность продления будет обсуждаться дополнительно. Также принимаются материалы в сборники «Антологии российской психотерапии и психологии», посвященные Онлайн-Преконгрессу 2020 и IX Всемирному конгрессу 2021. 
Виктор Викторович призвал коллег посвящать свои события IX Всемирному конгрессу по психотерапии 2021 и публиковать свои материалы в сборниках в сборниках.
Г.М. Бревде просил продлить прием материалов и предоставить волонтерам-переводчикам конгресса участие в Псифесте в счет переводческой работы.
Т.И. Ивлюшкина просила уточнить возможность участия в одном дне конгресса и его стоимость.
Ответы на заданные вопросы и предложения будут обсуждены на собрании малого Оргкомитета IX Всемирного конгресса по психотерапии и сообщены после его заседания.
Ответы на остальные вопросы: модальность может заявлять секцию в онлайн, офлайн, и в смешанном варианте.

4) Работа по проекту закона «О психологической помощи».
                                                                                                                 Макаров В.В., Калашников А.С.

Ю.П. Зинченко обозначил недовольство уровнем психологов и обозначил необходимость бороться с непрофессиональными психологами путем введения проекта «О психологической помощи».
Нас тревожит, что в проекте закона не представлены профессиональные и саморегулируемые организации – в этой связи необходимо лоббировать наши достижения, важнейшим из которых является создание нашей саморегулируемой организации, и максимально широко демонстрировать, что нами уже осуществляется регуляция, показать не только нашу активность, но и результат.

Н.М. Лаврова высказала предложение: Все руководители модальностей должны: 1) пройти аккредитацию в СРО в ближайшее время, 2) популяризировать аккредитацию с СРО внутри своей модальности.

Е.Ю. Петрова: Вузы РФ начали осуществлять подготовку супервизоров, необходимо сфокусироваться на аккредитации супервизоров по модальностям, чтобы предотвратить приоритетных вузовских дипломов над решениями профессиональных организаций.

А.Ф. Ермошин: 2 пути работы с людьми – из медицины в психотерапию, из гуманитарных дисциплин – в консультирование. Закон должен обозначать и разделять эти две большие профессиональные группы. СРО могут осуществлять регуляцию профессий более тонко, нежели правительственные структуры.

В.В. Макаров: Психотерапия в РФ является субспециальностью психиатрии. Необходимо как можно скорее провести через Министерство труда и социальной защиты РФ 2 профстандарта: социальный психотерапевт и психолог-консультант. 

Н.Д. Линде: психологи являются важной составляющей нашей деятельности. Их необходимо защищать и продвигать. В этой связи необходимо скорейшее осуществление аккредитации специалистов.

В.В. Кузовкин: Профстандарт «Психолог-консультант» размещен на сайте СРО и на сайте Минтруда. Виктор Владимирович призвал членов Комитета направлять ему обратную связь касательно данных стандартов и высказал предложение организовать кластер по консультативной психологии в ОППЛ.
Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ: 
Поддержать предложение В.В. Кузовкина об организации кластера «Консультативная психология» в Комитете направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ. Поручить В.В. Кузовкину подготовить документы, необходимые для регистрации кластера.

5) О секции «Консультативная психология и психологическое консультирование» в рамках IX Всемирного конгресса по психотерапии 2021 года.
                                                                                                     Кузовкин В.В.

В.В. Кузовкин обратился к руководителям секций IX Всемирного конгресса по психотерапии 2021 заявлять доклады на секцию «Консультативная психология и психологическое консультирование» о том, как их модальность м.б. представлена в психологическом консультировании, и просил продлить сроки приема материалов на конгресс..

6) Президентский резерв ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов».
                                                                                                     Макаров В.В.
В.В. Макаров: Неоднократно призывали вас выдвигать наиболее способных лидеров ваших модальностей в Президентский резерв, готовых занимать ответственные позиции в ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов». В настоящий момент в Президентский резерв ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов» состоит 8 человек.

7) О необходимости наличия методического пособия при регистрации модальностей и кластеров психотерапии и консультирования ОППЛ.
                                                                                                     Макаров В.В., Линде Н.Д.
В.В. Макаров: Модальностям важно иметь методические рекомендации и направлять их в комитет при регистрации. Данные рекомендации должны коротко обобщать модальности или кластер психотерапии и могут быть утверждены модальностью и ОППЛ.
Рекомендуемый объем – один печатный лист (как автореферат диссертации).

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ: 
Утвердить необходимость наличия методического пособия для регистрации модальностей и кластеров психотерапии и консультирования ОППЛ.

8) О соруководителе модальности «Гештальт-терапия».
                                                                                                     Петрова Е.Ю., Гаврилин П.В.
В.В. Макаров: Е.Ю. Петрова перегружена, и не может выполнять работу по руководству модальностью «Гештальт-терапия» в полном объеме. В этой связи Е.Ю. Петрова предлагает кандидатуру П.В. Гаврилина на должность соруководителя модальности «Гештальт-терапия».
Гаврилин Павел Васильевич – кандидат психологических наук, доцент, член Президентского совета и председатель Комитета по молодежной политике СРО Национальная ассоциация «Союз психотерапевтов и психологов», действительный член ОППЛ, директор по науке НИГПИЛ, практикующий психолог, оргконсультант. Россия, Москва.

По вопросу о соруководителе модальности «Гештальт-терапия» состоялось открытое голосование.
Результаты голосования: поддержано единогласно.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Кооптировать Гаврилина Павла Васильевича на должность соруководителя модальности «Гештальт-терапия».

9) Об изменении названия модальности «Целебная творческая психолингвистика» (ЦТП).
                                                                                                     Семенова А.И.
А.И. Семенова направила в комитет материалы, обосновывающие необходимость изменения названия модальности «Целебная творческая психолингвистика» (ЦТП) на «Целебная творческая психолингвистика (ЦТП) А.И. Семеновой». Данные материалы – заявление о переименовании модальности и статья А.И. Семеновой «Духовная и междисциплинарная основа метода ЦТП» находится в приложении к протоколу.

По вопросу о переименовании модальности «Целебная творческая психолингвистика» состоялось открытое голосование.
Результаты голосования: поддержано единогласно.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Изменить название модальности психотерапии «Целебная творческая психолингвистика» на «Целебная творческая психолингвистика (ЦТП) А.И. Семеновой». 

10) Кадровый резерв подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии.
                                                                                                      Камалова С.Ц.
Обновления кадрового резерва подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии в настоящий момент отсутствуют.

11) О финансовой грамотности психотерапевтов и консультантов.
                                                                                                      Лаврова Н.М.
Н.М. Лаврова представила доклад «О финансовой грамотности психотерапевтов и консультантов» по просьбе Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ.
Презентация к докладу находится в приложении к протоколу.

12) Экспресс опрос модальностей ОППЛ о динамике рынка психотерапии.

Полимодальная психотерапия (В.В. Макаров): Рынок расширяется, запросы растут, покупательская способность резко снижается. Рынок психотерапевтических услуг размывается путем вторжения большого количества профессионалов из стран зарубежья, не подлежащих регуляции.

Эмоционально-образная терапия (Н.Д. Линде): ЭОТ пользуется все более возрастающим спросом, специалисты перегружены работой.

Трансперсональная психотерапия (Г.М. Бревде): Ключевые слова работы модальности – развитие, эволюция. Модальность переместилась в онлайн, работы стало больше, клиентами выступает все большее количество платежеспособных клиентов, организации.

Генеративная психотерапия (П.Ф. Силенок): происходит расширение рынка, растет количество охваченных городов, развитие в отношении содержания метода.
 
Позитивная психотерапия (И.О. Кириллов): модальность консолидировалась, провела несколько больших конференций (в т.ч. для клиентов), осуществлен выход на психосоматический рынок. Рынок услуг растет, есть потребность в обучении новых коллег.

Психодрама (И.Е. Романова): Ситуация в провинции – в марте-апреле упадок по всем направлениям, активизация волонтерского движения, поддержавшего рынок психотерапевтических услуг, психотерапевтов, психологов, клиентов. С мая клиенты вернулись, их достаточно. Отмечался ряд сложностей при переходе к онлайн-работе в силу специфики модальности. Для развития модальности важна информационная и рекламная поддержка ОППЛ.

Экзистенциальная психотерапия (С.Б. Есельсон): Иллюзия бесплатной психотерапии вследствие большого объема бесплатных психологических слуг без контроля качества. Иллюзия, что zoom полностью заменяет работу реальных терапевтических групп. Опасения профессионалов касательно наличия большого количества клиентов из-за рубежа  получения платежей из зарубежных стран.

Кластер игропрактика (В.Е. Первак): Работа в кластере идет, за год существования кластера в комитете было проведено 9 минифестов психологических трансформационных игр. В модальности работает много лиц, не являющихся профессионалами в области психологии и психотерапии. Составлена образовательная программа по игропрактике (72 ч.)

Психокатализ (А.Ф. Ермошин): Психокатализ применим онлайн, проводятся онлайн курсы, очная работа. Актуальна работа с больными коронавирусом в психотерапии. Спрос на услуги сохраняется.

Юнгианская психотерапия (Л.А. Сурина): Наблюдается сильная дифференциация между загруженными специалистами и коллегами с недостаточной загрузкой. Предложение межмодального обмена и рекомендации клиентов друг другу.

Символдрама (Я.Л. Обухов-Козаровицкий): Непростой год, по итогам которого , качественные и количественные изменения. Активно велась онлайн-работа, выровнявшая ценовую политику в различных регионах, была проведена очная конференция. Расширено количество городов и стран работы. 

Родологический метод консультирования (Л.Н. Докучаева): Модальность хорошо вписалась в онлайн, запрос на услуги растет, много обращений клиентов. Работа с большим количеством клиентов из стран зарубежья. Активно развивается школа в Казахстане, образовательные онлайн-программы. Актуальна разработка стандартов работы родолога-консультантов с целью защиты профессионалов.

Религиозно-ориентированная психотерапия (Л.Д. Битехтина): модальность не является официально признанной ни научной психологией, ни РПЦ, в связи с чем модальности приходилось отстаивать свое право быть. Рынок в модальности на данный момент отсуствует, и это – серьезная проблема.

Системно-феноменологическая психотерапия (консультирование) и клиентцентрированные расстановки® (М.Г. Бурняшев): Дела модальности идут хорошо, отмечается рост, проходят образовательные программы в 15 городах. Коллеги перегружены. М.Г. Бурняшевым защищена докторская диссертация, выпущена книга, посвященная расстановкам.

Когнитивно-поведенческая психотерапия (Е.А. Корабельникова): Модальность становится все более востребованной: появление переводных монографий, описывающих принципы применения КПТ, переход в онлайн-формат также стал предпосылкой для повышения значимости модальности.


Ссылка на запись трансляции заседания: https://youtu.be/5f3FMs8M9n0


23.12.2020 г.

Председатель Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ проф. Н.Д. Линде
Ученый секретарь Комитета С.Ц. Камалова

