




ИТОГОВЫЙ ПРОТОКОЛ
ЗАСЕДАНИЯ КОМИТЕТА НАПРАВЛЕНИЙ И МЕТОДОВ (МОДАЛЬНОСТЕЙ) ПСИХОТЕРАПИИ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПСИХОТЕРАПЕВТИЧЕСКОЙ ЛИГИ (ОППЛ)
 
14 октября 2020 года

Москва
 
15.00 - 19.00

Присутствовали:

Члены комитета:
Макаров В.В., Есельсон С.Б., Обухов-Козаровицкий Я.Л., Калмыкова И.Ю., Махновская Л.В., Мироник-Аксенова О.И., Чобану И.К., Печникова Е.Ю., Битехтина Л.Д., Корабельникова Е.А., Кузовкин В.В., Сурина Л.А., Лаврова Н.М., Хорошутин П.П., Слабинский В.Ю., Сербина Л.Н., Силенок П.Ф., Докучаева Л.Н., Камалова С.Ц.

Генеральные менеджеры модальностей:
Абрашкина Е.А., Нерода А.Р., Чекурина В.С., Федотова И.С., Ковалева О.Е., Воищева Н.М., Рубцова Н.

 Приглашенные докладчики: Положая З.Б.

Наблюдатели: Авагимян А.А., Скукин С.А., Румянцева И.В.

1) Онлайн-Преконгресс 2020  и подготовка к IX Всемирному конгрессу по психотерапии 2021.
                                                                                                                 Макаров В.В.

В.В. Макаров поздравил присутствующих с прошедшим Днем психического здоровья и обозначил, что все организуемые ОППЛ события посвящаются IX Всемирному конгрессу по психотерапии «Навстречу IX Всемирному конгрессу по психотерапии», и призвал лидеров модальностей психотерапии ОППЛ указывать эту информацию при подготовке к проводимым ими мероприятиям. 
Онлайн-Преконгресс в рамках IX Всемирного конгресса по психотерапии состоялся успешно. ОППЛ стала единственной крупной организацией, не перенесшей организуемое событие на неопределенный срок. Также с успехом прошли декадники в рамках Преконгресса на Алтае и Байкале, издан том публикаций Антологии Российской психотерапии и психологии: «Антология Всемирной психотерапии», посвященный Онлайн Преконгрессу 2020; продолжается прием материалов в данный сборник, а так же в сборник, посвященный IX Всемирному конгрессу по психотерапии 2021.
Возобновлена активная подготовка к IX Всемирному конгрессу по психотерапии, завершается формирование Всемирного Псифеста. Всемирный Конгресс и Всемирный Псифест будут организованы в онлайн и, по возможности, в офлайн форматах, что значительно осложнит организацию нашего крупнейшего события.
Традиционное событие осени ОППЛ проводится ежегодно в октябре-ноябре. В этом году, в связи с проведением Онлайн Преконгресса и IX Всемирного конгресса по психотерапии, не проводится ежегодный традиционный научный конгресс ОППЛ не проводится. Планируется Международный итоговый ONLINE Псифест года 5-8 ноября 2020 г.
Новая дата окончания приема материалов в программу IX Всемирного конгресса по психотерапии – 25 декабря 2020 г. Организационный комитет конгресса изменяет стратегию организации конгресса. Конгресс более не будет ориентирован только на докладчиков (с изданием программы в последний момент), но на докладчиков и на участников  
Программа IX Всемирного конгресса по психотерапии и конгрессионный выпуск «Антология Всемирной психотерапии» будут выпущена до 2021 г. Выпуск антологии будет дополняться
IX Всемирный конгресс по психотерапии – прежде всего демонстрация достижений отечественной психотерапии, поэтому важно, чтобы наша российская психотерапия была максимально полно и репрезентативно представлена 
В заключение В.В. Макаров привел список модальностей, не заявивших свое участие в IX Всемирном конгрессе по психотерапии, –  практически половину от их общего числа, – и призвал лидеров обозначенных модальностей проявить активность в данном отношении.
Вместе с тем, Организационный комитет IX Всемирного конгресса по психотерапии вынужден принять решение, согласно которому приоритет руководителей модальностей психотерапии и консультирования ОППЛ при организации секций IX Всемирного конгресса по психотерапии и предоставить возможность возглавить события ОППЛ широкому кругу ведущих профессионалов в нашей области.

2) Президентский резерв ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов».
                                                                                                     Макаров В.В.

В.В. Макаров представил новую инициативу ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов» о создании Президентского резерва ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов». Кандидатуры в кадровый резерв выдвигаются от модальностей ОППЛ, лично от лидеров ОППЛ, путем самовыдвижения на посты в ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов» и, со временем, на должность Президента данных организаций.
В настоящий момент в Президентский резерв ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов» вошли: Новиков В.В. (Новосибирск), Слабинский В.Ю. (Санкт-Петербург), Солоха А.С. (Красноярск).
Первое заседание Президентского резерва ОППЛ и СРО «Союз психотерапевтов и психологов» состоится онлайн 17 октября 2020 г. в 12.00.

3) Презентация кластера психотерапии «Психотерапия боли».
                                                                                                                 Положая З.Б.  

З.Б. Положая обозначила сложности предоставления методического пособия при рамках регистрации кластера психотерапии в силу большого количества входящих в кластер направлений.

С.Ц. Камалова просила Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ рассмотреть вопрос о необходимости наличия методического пособия при регистрации модальностей и кластеров психотерапии и консультирования.

В связи с необходимостью детального рассмотрения данного вопроса Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Перенести рассмотрение вопроса о необходимости наличия методического пособия при регистрации модальностей и кластеров психотерапии и консультирования ОППЛ на следующее заседание комитета 23 декабря 2020 г.

По вопросу о возможности презентации кластера «Психотерапия боли» без предоставления методического пособия в прецедентном порядке состоялось открытое голосование.
Результаты голосования: поддержано единогласно.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Предоставить кластеру «Психотерапия боли» право презентации и защиты на текущем заседании комитета без предоставления методического пособия.

К.м.н. Злата Борисовна Положая представила кластер «Психотерапия боли» на заседании комитета.
Формальные требования, предъявляемые к кластеру психотерапии для регистрации, соблюдены.

Ученый секретарь комитета С.Ц. Камалова просила С.А. Скукина, ассистента ЦС ОППЛ, провести подсчет голосов в силу ее временного отсутствия на заседании. Кандидатура С.А. Скукина была одобрена Комитетом направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ единогласно.

По вопросу о признании кластера психотерапии «Психотерапия боли» состоялось тайное голосование. 
Результаты голосования: поддержано единогласно.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Утвердить кластер психотерапии «Психотерапия боли» в ОППЛ. 
Кооптировать Положую Злату Борисовну на должность руководителя кластера психотерапии «Психотерапия боли».

4) Кадровый резерв подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии.
                                                                                                      Камалова С.Ц.

Обновления кадрового резерва подразделений ОППЛ и модальностей (методов) психотерапии в настоящий момент отсутствуют.

5) Экспресс информация от модальностей по работе в первом полугодии 2020 (рынок психологических и психотерапевтических услуг).

Полимодальная психотерапия (В.В. Макаров): Число профессионалов в области полимодальной психотерапии, занятых в государственных структурах, продолжает сокращаться. Полимодальная психотерапия переходит в частную практику. Не все профессионалы загружены, есть тенденция к снижению гонораров и сокращению психотерапии в офлайн-формате. Количество онлайн-сессий при этом растет.

Системная семейная терапия Восточная версия (Н.М. Лаврова): Модальность развивается, многие образовательные проекты проходят в онлайн-формате. Офлайн формат – образование, консультирование и психотерапия – сокращается. Отмечается недостаточное количество терапевтов и консультантов, относящих себя к модальности. Терапевты, практикующие в модальности практикуют в основном в частной практике. В связи с пандемией отмечается рост востребованности услуг модальности. Вместе с тем идет демпинг психотерапевтических услуг в модальности.
В.В. Макаров предложил Н.М. Лавровой сделать сообщение на следующем заседании комитета 23 декабря 2020 г. о финансовой грамотности психотерапевтов и консультантов с соответствующими выводами для широкой рассылки в ОППЛ.

Юнгианский анализ (Л.А. Сурина): Модальность активно раблотает, участвует во всех поддерживаемых ОППЛ формах. В сентябре 2020 г. проведена онлайн-конференция. Сотрудничество с ОППЛ расширяется, подключаются другие юнгианские структуры, идет сотрудничество с философским факультетом МГУ. Проводится обучение, растет количество членов модальности, которые активно публикуются в изданиях ОППЛ.

Позитивная динамическая психотерапия (В.Ю. Слабинский): Несмотря на сложности с пандемией, модальности удалось адаптироваться. Представители модальности начали активно работать в социальных проектах.
Организована ежегодная конференция XII чтения памяти А.Ф. Лазурского 31 октября 2020 г.

Психоорганический анализ (О.И. Мироник-Аксенова): Модальность проходит через кризис. В марте 2020 г. остановлена обучающая программа, образовательные мероприятия в Европе прекращены. Студентам предлагается принимать участие о отечественных программах.
Рынок востребован и стабильно устойчива.

Ценностно-ориентированная психология и психотерапия (Н.Рубцова): Работа модальности перенесена в онлайн-формат. Организован ряд неккоммерческих проектов, горячая телефонная линия, весной произошло временное снижение цен на психотерапевтические услуги. 

Психотерапевтическая кинезиология (И.К. Чобану): Модальность столкнулась со сложностью работы в онлайн-формате в силу большого количества телесных техник. Был проведен фестиваль антивирусной кинезиологии в марте 2020 г., начат ряд онлайн-проектов. Спрос на услуги есть, набраны обучающие программы.

Родологический метод консультирования (Л.Н.Докучаева): Ведутся образовательные программы (частично переведены в онлайн формат), направление развивается.

Экзистенциальная психотерапия (С.Б. Есельсон): В марте 2020 г. рынок наполнило большое количество начинающих психотерапевтов, предлагающих бесплатные услуги, что вызвало хаос на рынке психотерапевтических услуг и его демпинговое обрушение. Происходит интернационализация рынка вследствие его перехода в интернет-пространство.

Генеративная психотерапия (П.Ф. Силенок): Несмотря на объективную тяжесть, ситуация оказалась позитивной – в следствие расширения рамок онлайн-работы существенно увеличено присутствие модальности на рынке психотерапевтических и психологических услуг. Вместе с тем отмечается большой объем работы, проводимой бесплатно.

6) Разное.

Возобновление проведения регулярных международных Online конференций «Пандемия, вызванная вирусом COVID-19 и наша психотерапевтическая помощь планете».
Информация и регистрация по ссылке: https://oppl.ru/novosti/online-konfeentsiya-okazanie-uslug-psihologicheskogo-konsultirovaniya-v-usloviyah-pandemii-covid-19.html

Непростая финансовая ситуация ОППЛ.
В.В. Макаров напомнил членам Комитета  направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ о необходимости регулярно оплачивать членские взносы в ОППЛ.

Письмо А.А. Авагимян касательно деятельности члена Комитета Н.Н. Клепикова.
В адрес председателя Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ поступило письмо от  А.А. Авагимян, действительного члена ОППЛ, руководителя Московской балинтовской организации, с просьбой поставить на рассмотрение вопросы о неисполнении обязанностей председателем Комитета по балинтовскому движению ОППЛ Н.Н. Клепиковым, недостижении целей, поставленных Комитетом по балинтовскому движению ОППЛ, деятельности председателя Комитета по балинтовскому движению вне ОППЛ, введении в заблуждение зарубежных коллег и правления Международной балинтовской федерации.
Данное письмо будет переслано Н.Н. Клепикову с приглашением рассказать о своей работе.

Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ РЕШАЕТ:
Направить письмо А.А. Авагимян Н.Н. Клепикову. Направить Н.Н. Клепикову приглашение доложить о своей работе на  заседании Комитет направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ 23 декабря 2020 г.

Ссылка на запись трансляции заседания: https://www.youtube.com/watch?v=T-iFdJ-FAWU




14.10.2020 г.

Председатель заседания Комитета направлений и методов (модальностей) психотерапии ОППЛ, Президент ОППЛ, проф. В.В. Макаров
Ученый секретарь Комитета С.Ц. Камалова
 

